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HARİTALARDA UZUNLUK ve 
ALAN HESAPLAMALARI 



NELER ÖĞRENECEKSİNİZ 

Bu bölümde ölçek çeşitlerini, 

haritalarda uzunluk ile alan 

hesaplamalarını ve eğim hesaplamayı 

öğreneceksiniz. 

Kazanım:   9.1.6. Haritayı oluşturan 

unsurlardan yararlanarak harita kullanır. 



Kesir Ölçek Çizgi Ölçek 

ÖLÇEK 

Ölçeğin kesir ile ifade 
edilmesidir. 
 
 
 
 

Ölçeğin eş bölmeli çizgiler 
üzerinde ifade edilmesidir. 
 
 
 
 

Haritalardaki küçültme 
oranına ölçek adı verilir. 



Çizgi ölçek, haritaların fotokopi ile büyütülmesi ve küçültülmesi 

sırasında oranını koruduğundan kesir ölçeğe göre daha kullanışlıdır. 







Kesir Ölçeğin Çizgi Ölçeğe Çevrilmesi 

ÖRNEK  1/100.000 kesir ölçeğini çizgi ölçeğe çeviriniz. 



ÖRNEK  
SORU 

1/1.500.000 kesir ölçeğin çizgi ölçek olarak karşılığını 

çiziniz? (Çentikler arası 1'er cm olacak şekilde çiziniz.) 

ÇÖZÜM 

HU 

GU 
1 cm gerçekte 15 km’yi 

göstermektedir. 

1 

1.500.000 

cm’yi km’ye çevirirken 
5 sıfır sileriz. 

1/1.500.000 kesir ölçeği aşağıdaki 
gibi çizgi ölçeklere dönüştürülebilir. 

1cm 

1cm 



Çizgi Ölçeğin Kesir Ölçeğe Çevrilmesi 

ÖRNEK  Yandaki çizgi ölçeği kesir 

ölçeğe dönüştürünüz. 



ÖRNEK  
SORU  

Yanda verilen çizgi ölçeğin, kesir 

ölçek karşılığı aşağıdakilerden 

hangisidir?(Çentikler arası 1’er cm’dir.) 

ÇÖZÜM 

1cm 1cm 1cm 1cm 1cm 

Çizgi ölçeğin boyu 5 cm’dir. (HU)  

(GU) 
10+40= 50 km 

HU 

GU 
Ö= 

5 

50 
Ö= 

1 

10 
Ö= 

km’yi cm’ye çevirirken 
5 sıfır ekleriz. 

Ö= 1/1.000.000 



İlk önce iki yer arasındaki 

harita uzunluğu kâğıdın 

üzerine işaretlenir.  (2cm) 

Ölçülen uzunluk çizgi ölçeğin 

üzerine yerleştirilerek gerçek 

uzunluk bulunur. (G.U= 150km) 



GERÇEK UZUNLUK HESAPLAMA 

GU= HU x ÖP 

KISALTMALAR 
GU= Gerçek Uzunluk 

HU= Harita Uzunluğu 

ÖP= Ölçek Paydası 

FORMÜL 

ÖRNEK  
1/700.000 ölçekli haritada iki nokta arası 
uzunluk 6 cm ise iki nokta arası kuş uçumu 
gerçek uzunluk kaç km’dir? 

ÇÖZÜM 
VERİLENLER  

HU: 6 cm 
ÖP: 700.000 cm 
GU: ? 

GU = HU x ÖP 
GU = 6 x 7 
GU = 42 km 

cm’yi km’ye çevirirken  
beş sıfır sileriz = 7 



ÖRNEK  
SORU 

1/200.000 ölçekli dünya fiziki haritasında iki merkez 

arası uzunluk 5 cm ise bu iki merkez arası kuş uçumu 

gerçek uzunluk kaç km’dir? 

ÇÖZÜM 

VERİLENLER  

HU: 5 cm 

ÖP: 200.000 cm 

GU: ? 

GU = HU x ÖP 

GU = 5 x 2 

GU = 10 km 

cm’yi km’ye çevirirken  

beş sıfır sileriz = 2 



HARİTA UZUNLUĞU HESAPLAMA 

FORMÜL 

ÖRNEK  
A-B kentleri arasındaki gerçek uzaklık 80 
km’dir. Bu iki kent arası 1/2.000.000 
ölçekli bir haritada kaç cm ile gösterilir? 

ÇÖZÜM 
KISALTMALAR 

HU= Harita Uzunluğu 

GU= Gerçek Uzunluk 

ÖP= Ölçek Paydası 

GU 

ÖP 
HU= 

VERİLENLER  

GU: 80 km 
ÖP: 2.000.000 cm 
HU: ? 

cm’yi km’ye çevirirken  
beş sıfır sileriz = 20 

GU 

ÖP 
HU= 80 

20 
HU= 

HU= 4 cm 



ÖRNEK  
SORU 

1/5.000.000 ölçekli Türkiye haritasında Yozgat ile 

Sivas arası kuş uçumu uzunluk 150 km olduğuna göre 

bu iki nokta arası haritada kaç cm ile gösterilmiştir? 

ÇÖZÜM 

VERİLENLER  

GU: 150 km 

ÖP: 5.000.000 cm 

HU: ? cm’yi km’ye çevirirken  
beş sıfır sileriz = 50 

GU 

ÖP 
HU= 

150 
50 

HU= 

HU= 3 cm 



ÖLÇEK BULMA 

FORMÜL 

ÖRNEK  
Gerçekte 40 km olan iki kent arasındaki 
uzaklık haritada 5 cm ile gösterildiğine 
göre bu haritanın kesir ölçeği nedir? 

ÇÖZÜM 

KISALTMALAR 
Ö= Ölçek  

HU= Harita Uzunluğu 

GU= Gerçek Uzunluk 

HU 

GU 
Ö= 

VERİLENLER  

GU: 40 km 
HU: 5 cm 
Ö: ? 

km’yi cm’ye çevirirken  
beş sıfır ekleriz = 800.000 

HU 
GU 

Ö= 5 
40 

Ö= 

Ö= 1/800.000 

1 
8 

= 



ÖRNEK  
SORU 

Türkiye haritasında Uşak ile Ankara arası kuş uçumu 

uzunluk 250 km ve bu iki nokta arası uzunluk haritada 5 

cm ile gösterilmiştir. Buna göre bu haritanın ölçeği nedir? 

ÇÖZÜM 

VERİLENLER  

GU: 250 km 
HU: 5 cm 
Ö: ? 

km’yi cm’ye çevirirken  beş 
sıfır ekleriz = 5.000.000 

HU 
GU 

Ö= 5 
250 

Ö= 

Ö= 1/5.000.000 

1 
50 

= 



Haritalardaki uzunluk hesaplamalarında ölçek ne kadar büyürse 
uzunluk da o kadar büyür. Ölçek ne kadar küçülürse uzunluk da o 
kadar küçülür. 
 
Örnek: 1/800.000 ölçekli bir haritada iki şehir arası 5 cm olarak 
gösterilmiştir. 1/400.000 ölçekli başka bir harita bu iki şehir arası 
kaç cm ile gösterilir? 
Çözüm: İkinci haritanın ölçeği iki kat büyümüştür. Bu nedenle 
harita uzunluğu da iki kat büyür.       5x2= 10 cm 



GERÇEK ALAN HESAPLAMA 

FORMÜL 

ÖRNEK  
1/700.000 ölçekli haritada bir bölgenin 
alanı 6 cm2 ise iki nokta arası iz düşüm 
gerçek alanı kaç km2'dir? 

ÇÖZÜM 

GA= HA x (ÖP)2 

KISALTMALAR 
GA= Gerçek Alan  

HA= Harita Alanı 

(ÖP)2= Paydanın Karesi 

VERİLENLER  

HA: 6 cm2 

ÖP: 700.000 cm 
GA: ? 

GA = HA x (ÖP)2 

GA = 6 x (7)2 

GA = 6 x 49 
GA = 294 km2 

cm’yi km’ye çevirirken  
beş sıfır sileriz = 7 



ÖRNEK  
SORU 

1/800.000 ölçekli bir harita üzerinde 5 cm2 ile gösterilen 

bir gölün gerçek alanı kaç km2dir? 

ÇÖZÜM 

VERİLENLER  

HA: 5 cm2 

ÖP: 800.000 cm 

GA: ? 

GA = HA x (ÖP)2 

GA = 5 x (8)2 

GA = 5 x 64 

GA = 320 km2 cm’yi km’ye çevirirken  

beş sıfır sileriz = 8 



Alan hesaplamalarında ölçek ne kadar büyürse, alan onun karesi 
kadar büyür. Ölçek ne kadar küçülürse alan da onun karesi kadar 
küçülür. 
 
Örnek:   1/300.000 ölçekli haritada bir gölün alanı 16 cm2 olarak 
gösterilmektedir. Bu gölün alanı 1/600.000 ölçekli bir haritada kaç 
cm2 olarak gösterilir?  
Çözüm: İkinci haritada ölçek iki kat küçüldüğü için  gölün alanı 
22=4 kat küçülür.         16/4= 4 cm2  



EĞİM HESAPLAMA 

Yükselti farkı (m) 

Yatay uzaklık (m) 
Eğim= x 100 veya 1000 

İki nokta arasındaki yükselti farkının yatay mesafeye oranına eğim 

denir. Eğim yüzde (%) veya binde (‰) olarak hesaplanır. 



Yükselti farkı (m) 

Yatay uzaklık (m) 
Eğim= x 100  

ÖRNEK  

Yandaki şekilde A ve B merkezleri arasındaki 

gerçek uzaklık 2 km’dir. Buna göre A ve B 

merkezleri arasındaki eğim yüzde (%) kaçtır? 

ÇÖZÜM 
Öncelikle A ve B noktaları arasındaki yükselti farkına bakılmalıdır. Şekildeki 

bilgilere göre A ve B noktaları arasındaki yükselti farkı 1000 m’dir. Daha sonra A ve 

B noktaları arasındaki gerçek (yatay) uzaklık (2 km) metreye (2000 m) çevrilir. 

1000 
2000 

Eğim= x 100  Eğim= 50  (%50) 

(Eğim % olarak sorulduğu için) 



I. Ankara ile İstanbul arasındaki kuş uçuşu uzaklık 

II. Tuz Gölü’nün alanı 

III. Bolu il merkezinin coğrafi koordinatları 

IV. Erciyes Dağı’nın yüksekliği 

Türkiye’nin fiziki haritasında yukarıdakilerden hangilerinin 

belirlenmesi için ölçek gereklidir? 

A) I ve II   

B) I ve III   

C) II ve III 

D) II ve IV  

E) III ve IV 

2011 – YGS  



UNESCO’nun 2013 yılını “Pîrî Reis’in Dünya Haritası’nı Anma Yılı” ilan etmesiyle bir grup 

öğrenci, bu haritanın sergilendiği Topkapı Sarayı Müzesi’ni ziyaret etmiştir. Haritayı inceleyen 

öğrencilerle müze yetkilisi arasında aşağıdaki konuşmalar geçmiştir. 

Müze yetkilisi: “Çocuklar, harita 1513 yılında ceylan derisi üzerine çizilmiştir. Derinin bu 500 yıllık 

zamanda kurumasıyla haritanın boyutunda bir küçülme meydana gelmiştir. Eğer bu harita 

üzerinde uzunluk ölçmek isteseydik sizce hangi ölçek türü daha güvenilir olurdu?” 

Burak: “Kesir ölçek en doğru sonucu verir.” 

Ayşe: “Böyle bir durumda çizgi ölçek en doğru sonucu verir.” 

Murat: “Çizgi ölçek de harita ile birlikte küçüleceğinden güvenilmez. Bu nedenle kesir ölçek 

kullanmak en doğrusu olur.” 

Burhan: “Çizgi ölçek de harita ile birlikte orantılı küçüleceğinden bence çizgi ölçek daha güvenilir 

olur.” 

Verilen bilgiler dikkate alındığında öğrencilerden hangileri doğru yorum yapmıştır? 

A) Burak ve Murat 

B) Burak ve Ayşe 

C) Ayşe ve Murat 

D) Murat ve Burhan 

E) Ayşe ve Burhan 

2013-YGS 



ÖLÇME ve DEĞERLENDİRME 



1)   1/400.000 ölçekli haritada 5 cm ile gösterilen bir 

akarsuyun uzunluğu gerçekte kaç km’dir? 

A) 4  

B) 5  

C) 20  

D) 50  

E) 200 





3)  Yaklaşık 220 km olan Ankara Yozgat arası uzaklık 1/1.000.000 

ölçekli bir haritada kaç cm olarak gösterilir? 

A) 8 cm 

B) 10 cm 

C) 12 cm 

D) 18 cm 

E) 22 cm 



4) 1/2.000.000 ölçekli bir haritada 4 cm olarak gösterilen A-B arasındaki 

uzaklık başka bir haritada 16 cm olarak gösterilmiştir. Buna göre, ikinci 

haritanın ölçeği aşağıdakilerden hangisidir? 

A) 1/100.000  

B) 1/200.000  

C) 1/500.000 

D) 1/1.500.000  

E) 1/8.000.000 



5)    1/300.000 ölçekli bir haritada 2 cm2 yer kaplayan bir 

adanın gerçek alanı kaç km2 dir? 

A) 16  

B) 18  

C) 20  

D) 22  

E) 24 
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